
PÉK ANDRÁS 

AZ INFORMATIKAI FORRADALOM NÉHÁNY NEVELÉSI VONATKOZÁSA 

Az informatikai forradalom új és nem kis kihívásokat hoz magával a neve-
lés számára. E kihívások néhány konkrét megnyilvánulásának közelebbi megvizs-
gálása elengedhetetlen feladatunk a nevelés elméletének és gyakorlatának to-
vábbfejlesztésében . 

1. Ember—gép interakció 

A korszerű informatika alapvető és legszembetűnőbb hordozói a számítógé-
pek. Sokan szemlélik reménykedve és aggódva, hogyan befolyásolják a gépek a 
nevelési folyamatot. A komplex nevelési folyamat mibenlétére vonatkozó kuta-
tásokhoz tartozik ma már az is, hogy milyenné válik a jövőben az ember—gép 
interakció, s hogyan alakítja, formálja a tanuló személyiségét, továbbá hogy 
milyen pedagógiai eszközöket és módszereket változtat meg. Ha elfogadjuk a 
kor jelenvalóságát, az iskola társadalmi meghatározottságát és szerepét, fel-
tétlenül el kell fogadnunk az információtechnikai műveltségnek az iskola ál-
tal nyújtott műveltségbe történő szerves beépülését is mind a képzési célok, 
mind a tartalom meghatározásakor. Az eddigi, elsősorban külföldi tapasztala-
tok arra utalnak, hogy az informatikai eszközök, kiemelten a számítógépek, 
segíthetnek is, árthatnak is az iskolai nevelésben. Vannak, akik egyenesen 
az önpusztítás veszélyét látják (pl. Moonen, 1987). 

Ha azonban csak a veszélyeket látnánk, s nem vennénk számításba a tény-
leges fejlesztés lehetőségeit — s itt nem csupán az értelmi képességek 
gyorsabb fejlesztési lehetőségeiről vagy az egyéni haladási ütem biztosítá-
sáról van szó, hanem ennél többről, az ember nembeli mibenlétének magasabb 
fokra emeléséről — , akkor elveszítenénk szem elől a valóságot, s behódolnán 
olyan pesszimista nézeteknek, miszerint az ember jövőjének egésze kétségessé 
válik; az emberi kapcsolatok szépsége elszürkül, az ember—gép interakció el-
szegényíti a nyelvet, végső soron a humanizáciő fejlődése megtorpan, sőt ha-
nyatlásnak indul. E kétségkívül fennálló veszéllyel szemben csak egy vála-
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szunk lehet, s ennek részletekbe menő kidolgozását kell vállalnunk: olyan ne-
velési stratégiát kell kidolgoznunk, amely megelőz minden lehetséges negatív 
következményt. 

Ma Magyarországon még abban a helyzetben vagyunk, amikor az információ-
technikai alapműveltség általánossá válásához a feltételeket igyekszünk meg-
teremteni. E feltételek között a technikai eszközök biztosításánál is fonto-
sabb a pedagógiai feltételek létrehozása. 

2. Pedagógiai céltételezés 

Az információközvetítés és -feldolgozás az iskola lényegi jegyeihez tar-
tozik. Az informatikai forradalom hatására ennek rendszere és módszerei alap-
vetően megváltoznak, átalakulnak. Az iskolák — a nevelés mellett — tudást 
közvetítenek és képességeket fejlesztenek. A technikai haladás szükségszerű-
en hat mind a tudás tartalmára és közvetítésének módjára, mind a kialakítan-
dó képességekre, különösen pedig arra, hogy mely képességek, illetve képes-
ségcsoportok válnak fontossá a tanulók számára. Ebből a szempontból a peda-
gógiai értékek, vagy más megközelítésben a pedagógiai célrendszer változásai-
ról is beszélhetünk. Jelentős átrendeződési folyamat kezdődött meg, amelyben 
a hagyományosan elfogadott, társadalmilag meghatározott céltételezés újraér-
telmezését kell elvégeznünk, s belső arányait, a célok egymáshoz való viszo-
nyát kell korszerűsítenünk. 

3. Számítógéppel segített nevelés 

Jelenleg ugyan mind a közoktatásban, mind a kutatásban elsősorban az in-

formációtechnikai alapműveltségnek a műveltségi tartományokba való beépíté-

séről van szó. Erről több elképzelés vált ismertté, s ezek-az iskolai tapasz-

talatok birtokában érlelődnek. Annyi azonban már most is érzékelhető, hogy 

az információtechnikai alapműveltség általánossá tételéhez vezető úton az is-

kolákban folyó irányított kísérletek és öntevékeny kezdeményezések eredmé-

nyei gyorsan terjednek és ellentmondásos szituációt hoznak létre. Néhány é-

ven belül olyan feltételek alakulnak ki, amelyekben minden tanuló számára el-

érhetővé válik — irányát és specializált részterületeit illetően főként vá-

lasztható formában — az információtechnikai alapműveltség megszerzése, s er-

re épülve a különböző tantárgyakban az alapismeretek alkalmazásának lehető-

sége. E területen az oktatás módszertani megújulásának szükségessége már ma 

komoly erőfeszítéseket követel. 
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De éppen ilyen intenzitással kell foglalkoznunk az információtechnikai 
alapműveltség oktatásán túl azzal a transzferhatással és azzal a metakapcso-
lattal is, amely a többi tantárgyhoz fűzi. A számítógéppel segített nevelés 
viszont arra vonatkozik, ahogyan az iskola mikroklímáját, a tanár—diák kap-
csolatokat, az ember—gép interakció humanizált formáját, az életmódban és a 
tanítás—tanulás megváltozásában a személyiség és a közösség értékeit új mó-
don, talán a hagyományosnál magasabb szinten hozza létre. 

4. Egyén és közösség 

A számítógéppel támogatott tanítás—tanulás folyamatában gyakoriak a komp-
lex feladatok. Amikor a tanulók ilyen feladatokat kapnak, olyan pedagógiai 
szituációt célszerű megszervezni, amelyben egymással megtárgyalják a megol-
dást, megtanulnak közösen dolgozni. A kölcsönös egymásrautaltság átélése és 
segítése után a tanulók a feladatot egyénileg és önállóan megoldva kedvezőb-
ben fejlődnek. Kísérletileg igazolt, hogy ha a tanulók a feladat lehetséges 
megoldását közösen keresik és vitatják meg, akkor később jobban tudják meg-
oldani a hasonló feladatokat, mint ha mindenki egyedül magának dolgozott vol-
na. S ha később egyedül kell megoldaniuk a feladatot, jobb teljesítményre 
képesek. Ha a tanulók egyedül ülnek a számítógép előtt, hogy például idegen 
szavakat tanuljanak vagy hiányos szövegeket töltsenek ki, ilyen hatás nem ke-
letkezik (Lawler, 1980). 

A szociális képességek fejlesztése, s különösen pedig a közösen végzett 
munka teljesítményfokozó hatása, azaz a közösség motiváló és transzferhatása 
jól érvényesíthető tehát a számítógép használata esetén. Nagy hangsúllyal 
kell hozzátennünk, hogy ennek az ellenkezője is létrejöhet, azaz az ember-
gép interakció elmagányosíthat, elszürkltheti a személyiséget. Ezért szentel-
nek a fejlettebb országokban igen nagy figyelmet a számítógépes rendszerek-
kel való interaktív tanulás nevelési és metodikai kérdéseinek (Fischer— 
Mandl, 1987; Harrison, 1987). A számítógép használatával együtt járó nevelés, 
helyes értelmezés és gyakorlat esetén: kiscsoportban végzett tanítási-tanu-
lási szituáció az önálló munkára nevelés érdekében, amelyben az egyedül vég-
zett önálló feladatnak nem kell szükségszerűen apró lépésekből állnia. A ta-
nítás—tanulás környezet tehát mind a szociális képességek alakulása, mind a 
teljesítmény szempontjából fontos. A tanár—diák viszony jellege is megválto-
zik. A tanár kevésbé szaktanári, hanem egyre inkább pedagógusi mivoltában vá-
lik jelentős tényezővé, amikor is a tervszerű és szervezett vagy spontán ke-
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letkező pedagógiai szituációkban magatartásával, viszonyulásával, értelmező 

és értékelő eljárásával hat tanítványaira. 

5. A valósághoz való viszony 

A tanulás életmegnyilvánulás, amely az egész személyiséget érinti. Min-
den egyes tanulási folyamatban, különösen pedig a későbbi életszakaszokra is 
döntő hatást gyakorló kezdeti időben, valamennyi érzékszerv részt vesz ben-
ne. A legnagyobb pedagógiai tévedés valószínűleg abban az elképzelésben tes-
tesül meg, hogy egy adott személy mindig csak azt a meghatározott dolgot ta-
nulja, amellyel éppen foglalkozik. Amit mellesleg vele együtt tanul — a tar-
tós beállítódás, a rokonszenv és ellenszenv kiformálódása közben —, még fon-
tosabb, mint a silabizálásra feladott "lecke" vagy az a bizonyos konkrét 
földrajzi tananyag, amelyről éppen szó van. Hiszen ezek azok a beállítódások, 
amelyek a jövőben alapvető jelentőségűvé válnak (Dewey, 1963). 

A tapasztalatok tehát sohasem egysíkúak, mindig sokoldalúak. Ebből a sok-
oldalúságból következik, hogy az emlékezés nemcsak az észlelés folyamán a fi-
gyelem középpontjában álló célra irányult szempontot, hanem egyidejűleg az 
egész létező környezetet magában foglalja. Azaz minden tapasztalat ismét fel-
bukkan, illetve előhívható a maga kapcsolataiból a legváltozatosabb kísérő-
jelenségeivel együtt. S ezzel válik a sokféleség a kreativitás eredetévé. 

Azok a tapasztalatok, amelyeket a számítógéphez kapcsolt vagy attól füg-
getlen képernyőről nyerünk, a valóság tapasztalataival szemben szürkék, vér-
telenek, íztelenek. A kép kétdimenziós. A képernyő (és a számítógép is) a 
való világ rajta kívül eső területéről csak "árnyékot" szállít, miközben ma-
ga a valós világ része. Sohasem állítja elő például magát az embert, hiszen 
ő maga az árnyék, ember nélkül. Igaz viszont, hogy a szimuláció szabályai 
szerint közel ugyanazt az árnyékot állítja elő, sőt olyanokat is, amihez ha-
sonló ember nincs is. Az emberiség történetében most fordul elő először, hogy 
az árnyéka kezd konkurálni az emberrel. A számítógéphez hozzákapcsolhatunk 
mikrofont, nyelvi szintetizátorral láthatjuk el, átitathatjuk valóságos il-
lattal, nyomásinformáció felvételére és leadására is alkalmassá tehetjük, 
azaz megtévesztésig hasonló lehet az emberhez, mégsem lesz azzá. 

Természetesen nem szabad lebecsülünk azt a szórakozást-sem, amire á , ta-
nulók az ilyen számítógéppel szert tehetnek. Képzeletük fejlesztésének is. jó. 
eszközévé válhat így. Megakadályozni sem tudnánk őket-e. lehetőségek kihasz-
nálásában, s nem is kellene törekednünk erre. Végeredményben ezekben a játé-
kokban is kifejezésre jut az a természetes emberi ösztön, amelyet Arisztote-
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lész oly fontosnak tart, hogy minden ember természeténél fogva törekedik a 
tudásra. Megbízható jele ennek Arisztotelész szerint az érzéki észlelés ked-
velése. Ezeket ugyanis minden hasznosság nélkül is kedveljük, mindenekelőtt 
azokat, amelyeket a szemünkkel szerzünk. Ebben lelhetjük meg a képernyő va-
rázsát is.- Fel kell azonban ismernünk a veszélyeket is, amelyek e területen 
kirajzolódnak. A valóság fokozatos elmosódása konkrét formában is jelentke-
zik, s ennek komoly következményei vannak. 

A számítógépes korszak nevelésében tehát abból kell kiindulnunk, hogy 
mielőtt a tanulók rabjaivá válnak a kétdimenziós komputervalóságnak, az ob-
jektív világról a maga teljes pompájában, színeiben és illatában, alakjában 
és súlyában, kísérő zajában és tapintható felületében konkrét tapasztalato-
kat szerezzenek, megbízható ismereteik legyenek, ezeket megszokják és termé-
szetesnek tartsák. Az ember—technika szimbiózis nem zárhatja ki az ember— 
objektív környezet szimbiózist, sőt a társadalmi környezet objektív tapasz-
talati bázisát is ide kell számítanunk. A környezetismeret és -védelem egy-
mást átható stratégiájának új módon való értelmezéséről van szó. Arról is, 
hogy éppen úgy beszédtéma legyen a tanulók körében számos természeti és tár-
sadalmi jelenség és tapasztalat, mint a mozifilmek és videofilmek vagy a szá-
mítógép által előállított képek, videoklipek. És arról is, hogy az érzéki 
észlelés meggyőző voltát világosan felismerjék. Fia a valósághoz való viszonyt 
helyesen akarjuk kialakítani tanulóinkban, mindig a konkrét tapasztalatból 
kell építkeznünk. Mielőtt a tanulók a készülékkel kezdenének foglalkozni, az 
adott tárgyat,jelenséget a valóságban észleljék, s csak ezt követően célsze-
rű a számítógéppel segített oktatási folyamatot megkezdeni. Azt is mondhat-
juk tehát, hogy a különböző oktatási programok, szoftverek kidolgozásának és 
alkalmazásának abból kell kiindulnia, hogy az általuk közvetített ismeretek 
valóságos tapasztalatokra épüljenek, vagy didaktikai elvként megfogalmazva: 
a szemléletesség elvének még következetesebben kell érvényesülnie, a tanítás-
tanulás folyamatának a konkrét valóságból kell kiindulnia és oda visszatér-
nie. Más szavakkal úgy is megfogalmazható ez a kívánalom, hogy a számítás-
technikának elő kell segítenie a különböző részfeladatok, eszközök és mód-
szerek pedagógiai integrációját (Nagy S., 1986). 

Ezt a követelményt természetesen nem lehet könnyen, csupán elhatározásra 
építeni és teljesíteni. Ha nem akarjuk a tantervi követelményeket jelentős 
mértékben megváltoztatni — talán a közeljövőben erre nem kerülhet sor — , 
végső soron a tanulóknak a valósághoz való viszonyát alakítjuk ki nehezen. 
Pedig minden tantárgycsoportban szükség volna erre. Talán rákényszerít majd 
bennünket a számítógép a maga hatásával. Ha arra gondolunk, hogy egyik-másik, 
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tantervi követelmények alapján készült tankönyvet vagy munkafüzetet úgy ol-
vasnak a tanulók, mint valamely idegen nyelv szójegyzékét, azaz a valóságban 
soha nem látott és hallott dolgok, fogalmak olyan mennyiségével találkoznak, 
amelyeket már nem tudnak feldolgozni, akkor a számítógép-szakértők által í-
gért adekvát információ lehetőségét, a karakterisztikus, példafeltáró példák 
mintáit éppen ebben az irányban tett fejlődésként üdvözölhetnénk. Jól sze-
lektált, a tanulás—tanítás folyamatában elmélyült elemzésre alkalmat nyújtó, 
a valóság különböző oldalait és összefüggéseit bemutató, s mégis kényelme-
sen rendelkezésre álló bőséges információ forrásává léphet elő a számítógép, 
ha nem szakítjuk el a valóságtól és nem tekintjük öncélúnak. A tanítás—ta-
nulás módszerei szükségszerűen változni fognak, s a számítógép által nyújtott 
információ interpretációja különös jelentőségűvé válik. Érdemes megszívlel-
nünk Demokritosz gondolatait, miszerint nem a sok tudás a lényeges, hanem a 
gondolkodást kell gyakorolni. Tehát az információtechnikai alapműveltséggel 
bővített általános műveltséget a különböző tantárgyak közötti együttműködés-
nek, kölcsönös egymásbahatolásának lehetőségét már a tantervek kidolgozása-
kor érvényesíteni kell. Az iskolai tantárgyakban leképezett ismeretek gyako-
ri izoláltsága, mozaikszerűsége egyik akadálya az egységes, valóságismeretre 
és -élményre épülő világkép kialakulásának (Nydahl, 1987; Biszterszky—Für-
jes, 1984). 

6. Az ember lényegi vonásainak elsőbbsége 

Az iskolának foglalkoznia kell azokkal a morális kérdésekkel, amelyek a 
számítógépek terjedésével keletkeztek. A nevelés célrendszerét alapvonások-
ban elfogadva, a személyiségstruktúrában, az emberi tulajdonságokban, a kia-
lakítandó képességcsoportokban, a magatartásban bizonyos újrarendeződést 
feltételezve, szükségszerűnek látszik néhány szempont hangsúlyozása. A leg-
inkább újnak tartható ezen elemek között az információ megszerzésével és fel-
használásával kapcsolatos erkölcsi felelősségtudat. Mind a személyi szabad-
ság jogi garanciái, mind az információk antiszociális felhasználása ellen 
irányuló törvényes szabályozások realitása azt kívánják, hogy az erkölcsi ne-
velésben számot vessünk a komputerkorszak e vonásaiból fakadó nevelési fel-
adatokkal. Mélyen elgondolkodtató a gyermekekben az ember—gép kommunikáció 
hatására kialakult bizonytalanság. Az USA-ban elemzett jelenségek e formáit 
és filozófiai összefüggéseit fejti ki Turkle "A csodamasina" című könyvében 
(Turkle, 1982). A kérdés úgy merül fel, hogy vajon a magasabban szervezett, 
interakcióképesebb, legújabb generációhoz tartozó számítógép árnyaltabb ér-
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telmezéssel nem az éntudat bizonyos fajtájáról, megjelenési formájáról ta-

núskodik-e. Egyesek számára a következő generációt képviselő számítógépek e-

gyetlen lényeges pontban sem különböztethetők meg az emberi éntudattól. Bár 

kétségtelen, hogy ebben még sok a feltételezés, a gyermek, a tanuló számára 

azonban nem olyan egyértelmű az ember és a számítógép közötti lényegi különb-

ség. Gyermekrajzok ábrázolásai jelzik a problémát. A komplex nevelési folya-

matba elkerülhetetlenül be kell tehát építenünk az ember lényegével, nembeli 

sajátosságaival és társadalmiságával összefüggő, a tanulók fejlettségével 

számoló, tudatosságot erősítő elemeket. 

7. A nyelvi kommunikáció problémái 

Felesleges közhelynek számíthat az a megjegyzés, hogy a nyelvi kommuni- . 
kációs nevelés maga is valamennyi tantárgy feladata. Arról viszont kell és 
érdemes elmélkednünk, hogy a nyelvi nevelés, a nyelvi képzés milyen új prob-
lémákkal szembesül, s milyen megoldási módok kínálkoznak. 

Az iskola komputerizálódásának kezdetén találkoztunk azzal a gonddal, 
hogy a természetes, mindennap használt nyelv lehetőségei erősen korlátozot-
tak a számítógép-használatban. Az emberi lényeghez tartozik a gondolkodás. A 
gondolkodás össze van kötve a nyelvvel. Minden olyan tevékenység, amely a 
nyelvi kifejezőkészséget, annak fejlődését gátolja vagy egyszerűen csak nem 
igényli, elszegényíti a gondolkodási folamatokat, illetve lassítja fejlődé-
süket, az észlelési képesség, az érzelmi élet, az ítéletalkotó képesség meg-
nyirbálásával jár. A nyelv, bár szabályokhoz kötött, mégis végtelen lehető-
séggel élő, szemünk előtt, fülünk hallatára állandóan változó és fejlődő 
képződmény. A nyelv nem statikus, egyszer s mindenkorra kész, különösen a 
tanulók nyelvi készségei fejlődnek. Maguk a szavak is változnak az idő elő-
rehaladtával, s nemcsak a kifejezések, hanem a jelentéstartalmuk is átala-
kulhat. Az információkkal való bánni tudás, az önálló és egyéni felelősséget 
tükröző magatartás egy olyan társadalmi környezetben, amelyben az egyén, ak-
tív személyiségként akar tevékenykedni, feltételezi a nyelv biztos használa-
tát, elsősorban természetesen az anyanyelvét. 

Talán nem véletlen, hogy az informatikai és rendszerelméleti szakember-
képzés egyik legfontosabb súlypontja az anyanyelv tökéletes birtoklása szó-
ban és írásban. Információforrásnak tekintve a számítógépet, egyértelműen 
kell tudni kérdezni, és természetes az is, hogy a választ is érteni kell. A 
"mesterséges intelligencia" közlései, információi a tanulónak csak addig 
nyújtanak segítséget, amíg gondolataikat is ki tudják fejezni. 
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Valószínűleg örömmel fogadják az iskolák, a pedagógusok a komputerkor-
szak nyelvi művelésére vonatkozó jelen és jövőbeni fejtegetéseket, az anya-
nyelvi és általában a nyelvi kifejezés alapvető fontosságáról mondottakat. 
Ha ez az öröm azon a csalóka reményen nyugodnék, hogy az eddigi úton, az is-
merős vágányon kell továbbhaladnunk, ezt a megnyugvást el kell oszlatnunk. 
Ahogyan az egész műveltségi anyag régi struktúrája és közvetítésének, taní-
tásának-tanulásának régi módszerei a fejlődés korlátai, a régi az anyanyelvi 
fejlődés kerékkötője. A fejlődéshez észre kell venni az új lehetőségeket és 
veszélyeket is, amelyeket a számítógép terjedése jelent. Egy sokféleképpen 
megváltozott szituációban kell keresnünk az új utat, abban a meggyőződésben, 
hogy nemcsak a technológiai fejlődés gyorsult fel, hanem a személyiség huma-
nizálásának, nevelésének és nevelődésének lehetőségei is gazdagodtak. 
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